



## බලපිටිය අම්බරුක්බාරාමය පොත්ගලෙහි ඇති අප්‍රකාශිත කෘතියක් පිළිබඳ විමර්ශනාත්මක අධ්‍යයනයක්

ශ්‍රීමතී මධුචන්ති සිල්වා

සිංහල අධ්‍යයනාංශය, මානව ශාස්ත්‍ර හා සමාජීය විද්‍යා පීඨය, රුහුණ විශ්වවිද්‍යාලය

### සංක්ෂේපය

දහඅට දහනවය සියවස් ලංකාවට ප්‍රබල විදේශ ආක්‍රාමණ ඵල ල වූ කාලවකවානුවකි. විශේෂයෙන් ම බ්‍රිතාන්‍යයන්ට යටත් වූ කාලවකවානුව තුළ ලංකාවේ සමාජ, ආර්ථික, දේශපාලන, සංස්කෘතික අංශයන්හි වෙනස්කම් රාශියක් සිදුවිය. තත්කාලීන සාහිත්‍ය මූලාශ්‍රය මගින් එම තතු අනාවරණය වේ. මේ කාලයේ ප්‍රාදේශීය වශයෙන් ග්‍රන්ථකරණයේ නියැළුණු උගත්තු සිටියහ. විහාරස්ථානවල හික්ෂුන් වහන්සේලා සිංහල, පාලි, සංස්කෘත ආදී භාෂාවලින් ග්‍රන්ථකරණයේ යෙදුණු බවට තත් අවධියෙන් සාධක හමු වේ. මෙසේ බිහි වූ වටිනා කෘති ඒකරාශී කර ආරක්ෂා කරගැනීමේ අවශ්‍යතාවක් ඇති විය. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස බොහෝ විහාරස්ථානවල පොත්ගල් බිහි විය. එකල බිහි වූ සුවිශේෂී ඥාන එකතුවක් ලෙස අමරපුර නිකායේ මූලස්ථානය වූ බලපිටිය අම්බරුක්බාරාමයෙහි ඇති පොත්ගල හැඳින්විය හැකි ය. දැනුම් කෝෂ්ඨාගාරයක් වූ මෙම පොත්ගලෙහි විවිධ භාෂාවලින් රචිත ග්‍රන්ථ දැකිය හැකි ය. මෙම ග්‍රන්ථ අතර මෙතෙක් අප්‍රචලිත වූ පුස්තකොලපොත් රාශියක් ඇත. අබේසිංහ මුකවෙට්තුමාට යවන ලද සන්දේශය යන පුස්තකොලපොත එ වැනි අප්‍රකාශිත පුස්තකොලපොත් අතරේ තිබෙන එක් කෘතියකි. අප්‍රකාශිත ව පවත්නා මූලාශ්‍රය සප්‍රකාශිත පාඨාන්තර මූලාශ්‍ර ඔස්සේ සමකාලීන සමාජ තතු විමර්ශනය කිරීම මෙම පත්‍රිකාවේ අරමුණ යි. මෙම අධ්‍යයනයේ දී ප්‍රාථමික හා ද්විතීයික දත්ත මූලාශ්‍රය ලෙස ග්‍රන්ථාගත තොරතුරු භාවිත කරන අතර දත්ත ඉදිරිපත් කිරීමේ දී ලේඛනය හා ඡායාරූප භාවිත කරන ලදී. පහතරට කලාපයේ සමාජ, ආර්ථික, දේශපාලන බලය ලබා ගනිමින් මෙම කාලවකවානුවේ දී අභිනවයෙන් ප්‍රභූ පංතියක් බිහි වූ අතර මුදලි මුහන්දිරම්චරුන් ඒ අතර ප්‍රධාන විය. ඔවුන්ගේ ආත්ම සංතෘප්තිය උදෙසා සාහිත්‍යකරණයේ යෙදුණු පිරිසක් ද මෙකල දැකිය හැකි ය. මුදලි මුහන්දිරම්චරුන් ගේ අනුග්‍රහය ලබමින් මේ කාර්යයේ නියැළුණු අයෙකු ගේ නිර්මාණයක් ලෙස අබේසිංහ මුකවෙට්තුමාට යවන ලද සන්දේශය නමැති මෙම කෘතිය හඳුනා ගත හැකි වෙයි. විරහාලාපයක් මෙහි අන්තර්ගත වුවත් මුදලිචරයා වර්ණනා කරමින් රචනා කර ඇත. සන්දේශ කාව්‍ය ලක්ෂණ, ප්‍රශස්ති ලක්ෂණ, රතීකාව්‍ය ලක්ෂණ මෙහි අන්තර්ගත වේ. එ පමණක් නො ව පස්පව්වල ආදීතව ද බුදු ගුණ වර්ණනාවක් ද මෙහි ඇතුළත් වේ. මෙම අප්‍රකාශිත කෘතිය තත්කාලීන සමාජ තොරතුරු අනාවරණය කර ගත හැකි සාහිත්‍ය ප්‍රවර්ග කීපයක ලක්ෂණ ඒකරාශී වූ නව සාහිත්‍යමය ප්‍රවර්ග යක් බව නිගමනය කළ හැකි ය.

ප්‍රමුඛපද : බලපිටිය අම්බරුක්බාරාමය, දහඅට දහනවය සියවස්, පහතරට ප්‍රභූ පංතිය, සන්දේශ කාව්‍ය, අබේසිංහ මුකවෙට්තුමාට යවන ලද සන්දේශය